





中医将蟑螂作为一种中药使用可以追溯唐代以前，蟑螂又被称作蜚蠊、偷油婆、香娘子、石姜等。《唐本草》等甚至提到汉中、以及南方一些地区将其作为养生食材食用。蟑螂性寒、味咸，功能活血化瘀、解毒消积。可治疗肿瘤包块、小儿疳积、疮疡痈肿等疾病。作为中药使用，需用开水烫死，洗干净后烘干备用。



蟑螂对外伤、烧烫伤、口腔溃疡等有很好的修复作用。这可能与蟑螂自身的强大的自我修复功能有关。大家都知道，蟑螂和恐龙是同时代的物种，至今不但仍然繁衍生息，且体貌特征和几亿年前并无二样。原子弹爆炸后只有蟑螂等少数物种能够存活；蟑螂在断头后依然能够存活9天，并且能够逃窜和繁衍后代。蟑螂体内存在一种修复能力极强的物质，而这种物质正是我们治疗疾病所需要的。



这种最令人讨厌的昆虫，作为一味中药，已经形成了一个大的产业，为人类健康做出了贡献。蟑螂的提取液已经被做成中成药，用来治疗口腔溃疡、烧烫伤等，名叫**康复新液**，或许你也曾用过。



图虫创意 stock.tuchong.com

康复新液，中成药名。由美洲大蠊提取物组成。具有通利血脉，养阴生肌的功效。内服：用于瘀血阻滞，胃痛出血，胃、十二指肠溃疡；以及阴虚肺痨，肺结核的辅助治疗。外用：用于金疮、外伤、溃疡、瘘管、烧伤、烫伤、褥疮之创面。

## 成分

美洲大蠊提取物。

## 性状

本品为淡棕色液体；气微腥臭、味甜。

## 主要功效

通利血脉，养阴生肌。

## 适应病症

内服：用于瘀血阻滞，胃痛出血，胃、十二指肠溃疡；以及阴虚肺痨，肺结核的辅助治疗。

外用：用于金疮、外伤、溃疡、瘘管、烧伤、烫伤、褥疮之创面。



众所周知，女性子宫内膜过薄是极其不容易怀孕的。该病大多由人流术过度刮宫造成，西医只能用雌激素，但几乎没有任何效果。而蟑螂提取物却有很好的修复作用，疗效惊人。一位中医专家提出蟑螂提取物可修复子宫内膜，提高其厚度。



蟑螂入药始载于《神农本草经》，曰：“蜚廉，味咸寒，治血瘀症坚寒热、破集聚、喉咽闭、内寒无子”，并把它列为中品，**美洲大蠊入药部位为干燥全虫，性咸、寒，入心、肝、脾、肾经，能够健脾消痞，活血通脉，利水消肿，敛疮生肌。**美洲大蠊是蟑螂庞大家族（已知有4600种，460个属）中的一员。有趣的是我国南方的“大块头”蟑螂多为美洲大蠊，而北方的“小个子”蟑螂多为德国小蠊，所以很多来到南方的北方人初次见到超过他们认知的蟑螂，会惊慌失措！



在西南地区民间流传有蟑螂粉辅助治疗癌症的说法，流传上百年，现今很多患者仍在服用其作为重要辅助治疗手段。央视10套(科教频道)的《走进科学》栏目也于2007年12月9日和19日用了两期做了一个主题--"老潘和蟑螂"，讲述了一个攀枝花老人用蟑螂(美洲大蠊)辅助治疗鼻咽癌，20年未复发，并且健康生活的故事。

中医认为蟑螂粉有"解毒消疳，利尿消肿"，常被用于肝脏疾病，特别是肝硬化、肝腹水的治疗。

四川西南部的攀西地区一直有用蟑螂烘焙磨粉，给免疫力低下的老人和孩子服用，以提升免疫力、改善虚弱症状的药用习惯。

西南多个少数民族都有将蟑螂(美洲大蠊)作为创伤治疗药物的习惯。抗日战争时期，远征军在中缅边境作战时缺医少药，遇到刀伤、枪伤、蛇虫咬伤等外伤时，常就地取材使用当地少数民族的治疗方式--"将美洲大蠊捣碎，敷于创面"，效果十分显著。对于蟑螂粉的药用，本草已经详细介绍。



## 蟑螂无头存活的秘密：

蟑螂没有头，也依然可以存活一个星期。明白了为什么蟑螂以及其他一些昆虫，没有头也能生存，就能明白为什么人类不行。如果人类被砍掉头颅，马上就会流血，血压降低，妨碍了氧和养料的传输，无法供应给维持生命所需的组织。另外，人类呼吸是依靠嘴或者鼻子，并且由大脑来控制这些功能，因此砍掉头，呼吸会停止。此外，人类没有头就不能吃东西。

但是蟑螂与人类的血压方式不同。蟑螂没有像人类一样庞大的血管网络，也不需要很高的血压，才能保证血液能到达毛细血管。它们拥有一套开放式的，不需要太高血压的循环系统。当你砍掉它们的头，它们脖子的伤口会因为血小板的作用而很快凝固，不至于血流不止。而且，蟑螂呼吸通过气门--它们每段身体上都有一些小孔。加上它们不需要通过大脑来控制呼吸功能，血液也不用运输氧。它们只需要通过气门管道就可以直接通过导管呼吸空气。

蟑螂属于冷血动物，这意味着它们需要的食物比人类的少得多。也就是说，它们吃上一餐，就能维持数周。只要没有遇上掠食者，伤口又没有被细菌或病毒感染，它们就能幸存下来。

河南 酱醋夫人  
如何也是美味料理？！

QIYI

吃過...

河南厨艺奇人  
奶奶也是美味料理？！

一口氣



你這個拿手好菜